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ПРОФІЛАКТИКА ТРАВМАТИЗМУ ТА ПРОФЗАХВОРЮВАНЬ РОБІТНИКІВ  

ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ 
 

Протягом останніх років в Україні ведеться робота по реформуванню системи соціального захисту 

працюючого населення на основі міжнародного досвіду.  

Актуальність обраної теми є поліпшення системи соціального страхування від нещасних випадків 

на виробництві та проведення профілактичних заходів, впровадити інноваційні технології, забезпе-

чити новими засобами індивідуального та колективного захисту працівників для покращення без-

пеки, гігієни праці та благополуччя робітників. 

Ключові слова: профілактичні заходи, шкідливі та небезпечні фактори, охорона праці, нещасні ви-

падки, небезпека, страхування. 

 

Вступ. Згідно з даними Міністерства 

охорони праці (МОП), щороку в світі ре-

єструється приблизно 270 млн. нещасних 

випадків, пов'язаних з трудовою діяльні-

стю людини, та 160 млн. професійних за-

хворювань. На виробництві гине майже 

354 тис. працівників, з них у країнах з ро-

звиненою ринковою економікою - 16,2 

тис., у колишніх соцкраїнах - 21,4 тис., у 

Китаї - 73,6 тис., в Індії - 48,2 тис., в інших 

країнах Азії та Тихого океану - 83 тис., у 

країнах Близького Сходу - 28 тис., у краї-

нах Африки південніше Сахари ‒ 54,7 

тис., у країнах Латинської Америки та Ка-

рибського басейну - 28,6 тис.. Близько 12 

тис. загиблих - діти. 

Міжнародне бюро праці встановило, 

що в середньому на 100 тис. працюючих 

щорічно припадає приблизно 6 нещасних 

випадків зі смертельними наслідками. В 

Україні цей показник майже вдвічі біль-

ший (11 загиблих на 100 тис. працюючих) 

і найвищий серед країн СНД. Так у Фран-

ції рівень виробничого травматизму в 10 

разів нижчий, ніж у нас. Однак, слід зазна-

чити, що показники стану охорони праці 

суттєво відрізняються по окремих галузях 

промисловості. Найбільш травмонебез-

печною в Україні є вугільна промисло-

вість ( на кожний мільйон тон видобутого 

вугілля гине 5 шахтарів). У США цей по-

казник у 100 разів нижчий. 

Для сучасного етапу розвитку сис-

тем соціального захисту є характерним 

значне поширення інститутів обов'язко-

вого соціального страхування у світі, ши-

роке охоплення працюючих, надання різ-

номанітних гарантій застрахованим у гро-

шовій і не грошовій формах (медична й 

реабілітаційна допомога). 

Сьогодні страхування від нещасних 

випадків на виробництві є одним із розпо-

всюджених видів соціального страху-

вання.  Для реалізації Конвенції VISION 

ZERO або «Нульовий травматизм» – це 

якісно новий підхід до організації профі-

лактики, що об’єднує три напрямки: без-

пеку, гігієну праці та благополуччя робіт-

ників на всіх рівнях виробництва. Розви-

ток ефективної культури  профілак-

тики  дозволяє  усунути і попередити ви-

робничі  аварії та збиток,  а також профе-

сійні захворювання. Завдяки своїй гнучко-

сті VISION ZERO може  застосовуватися 

на будь-якому  робочому місці, на підпри-

ємстві та в будь – якій  галузі  в усіх регі-

онах світу. Конвенція VISION ZERO роз-

роблена Міжнародною асоціацією соціа-

льного забезпечення (МАСЗ).   

Зі 167 країн ‒ членів Міжнародної 

асоціації соціального забезпечення 

(МАСЗ) даний вид страхування розповсю-

джений в 137 країнах. З одного боку це 

обумовлено досить високим рівнем виро-

бничого травматизму й професійної 
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захворюваності в виробничій сфері біль-

шості країн світу, важкими їх наслідками, 

а також необхідністю соціального захисту 

потерпілих на виробництві й членів їх ро-

дин, а з іншого – тим, що на наш погляд, 

соціальне страхування є найбільш ефекти-

вною формою соціального захисту пост-

раждалих на виробництві. 

Відповідно до Закону України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування» одним із головних завдань 

Фонду соціального страхування України 

(ФССУ), його робочих органів та їх відді-

лень є проведення профілактичних захо-

дів, спрямованих на усунення шкідливих і 

небезпечних виробничих факторів, запо-

бігання нещасним випадкам на виробниц-

тві, професійним захворюванням та ін-

шим випадкам та загрози здоров’ю застра-

хованих робітників [1]. 

Для виконання проведення профіла-

ктичних заходів, ці функції виконують 

страхові експерти ФССУ / частина перша 

статті 51 Закону України «Про загальноо-

бов’язкове державне соціальне страху-

вання» виконання статутних функцій та 

обов’язків ФССУ щодо запобігання неща-

сним випадкам покладено на страхових 

експертів з охорони праці. Для цього, 

страховий експерт проводить семінари, 

конкурси, тематичні зустрічі із колекти-

вами підприємств з питань охорони праці 

(ОП). Особлива увага приділяється вдос-

коналенню та впровадженню системи уп-

равління охороною праці (СУОП), обгово-

рюється позитивний міжнародний досвід 

підприємств з питань ОП, методи та фо-

рми проведення навчання працівників, ве-

дення безпечних робіт у конкретну пору 

року, організації безпечного та безаварій-

ного проведення робіт із підвищеною не-

безпекою, надання консультацій з питань 

ОП [1-9]. 

Роботу можна проводити індивідуа-

льно із роботодавцями, також з відповід-

ними спеціалістами з ОП підприємств. 

Особисте спілкування надає можливість 

визначити проблеми у напрямі зі ство-

рення безпечних умов праці та шляхи їх 

вирішення [10-13]. 

З наукових досліджень в галузі охо-

рони праці та соціальному страхуванню 

від нещасних випадків на виробництві ро-

зглядали та проводили аналіз такі вчені: 

Березуцький В.В., Зеркалов Д.В., Кудря-

шов В.П., Кропельницька С.О., Солоджук 

Т.В., Шульга Ю.І., Сукач С.В., Кобилян-

ський М.А., Величко О.Л. та ін. 

Мета. Мета роботи – полягає у ви-

вченні теоретичних підходів до соціаль-

ного страхування від нещасних випадків 

на виробництві, аналізі динаміки нещас-

них випадків, проведення профілактичних 

заходів, спрямованих на усунення шкідли-

вих і небезпечних виробничих факторів 

для запобігання нещасним випадкам на 

виробництві, професійним захворюван-

ням та загрози здоров’ю застрахованих 

робітників в Україні.  

Основна частина. Упродовж 2018 

року страхові експерти з охорони праці 

ФССУ здійснили перевірки 8 143 підпри-

ємств щодо стану профілактичної роботи 

по створенню здорових та безпечних умов 

праці. За результатами заходів було зафік-

совано 57 486 порушень законодавства 

про охорону праці, внесено 8 134 подання 

роботодавцям про порушення [14-16]. 

Перевірка здійснюється з метою не-

допущення та усунення потенційних при-

чин нещасних випадків на виробництві та 

професійних захворювань.  

За даними ФССУ, найбільша кіль-

кість нещасних випадків, пов’язаних з ви-

робництвом, сталась у Дніпропетровській 

області ‒ 14%, у Донецькій області ‒ 

12,5% та в місті Києві ‒ 8,9%. Кількість 

травмованих осіб у цих областях складає 

35,4% від загальної кількості по Україні. 

Загалом упродовж першого півріччя 

2018 року Фондом соціального страху-

вання України зафіксовано 2 385 нещас-

них випадків, пов’язаних з виробництвом, 

з яких 173 ‒ смертельні. У порівнянні з 

тим же періодом минулого року кількість 

нещасних випадків зменшилась на 4,2%. 

У минулому році служба страхових 

експертів Фонду надала понад 26 тис. кон-

сультацій з питань охорони праці та стра-

хування від нещасних випадків, взяла уч-

асть у майже 6 тис. семінарів, нарад і кру-

глих столів щодо профілактики виробни-

чого травматизму та профзахворювань на 

підприємствах. 
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За аналітичними даними минулого 

року на 42 підприємствах з найбільшим 

рівнем травматизму сталось 15,9% усіх 

нещасних випадків, зареєстрованих по 

Україні. На 23 підприємствах з найбіль-

шим рівнем профзахворювань зареєстро-

вано 70,8% усіх діагностованих професій-

них захворювань.  

Упродовж 2018 року Фондом соціа-

льного страхування України зафіксовано 

4 805 страхових нещасних випадків, що на 

3,2% менше, ніж у 2017 році. Кількість 

професійних захворювань зменшилась на 

3,7% та склала 1 879 зареєстрованих випа-

дків. 

 Показник смертельних нещасних 

випадків на виробництві за підсумками 

2018 року збільшився на 5,4%, загалом 

смертельно травмовано 350 осіб, а в 2017 

році ‒ 332 особи (див. табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Травматизм на підприємствах за 

2017 – 2018 р.р. 

№ п.п. Випадки за 

2017 рік 

Випадки за 

2018 рік 

Страхові не-

щасні випа-

дки  

4965 4805 

професійних 

захворювань 

1879 1951 

Смертельно 

травмовані  

332 350 

 

Уряд своїм розпорядженням від 12 

грудня 2018 року № 989-р схвалив Конце-

пцію реформування системи управління 

охороною праці в Україні та затвердив 

План заходів щодо її реалізації. 

Концепція є основою для запрова-

дження національної системи управління 

безпекою та гігієною праці, сформованою 

на принципах запобігання виробничим 

ризикам та заохочення до створення без-

печних та здорових умов праці. 

Відповідно до угоди про асоціацію 

між Україною та ЄС, реалізація цієї Кон-

цепції має забезпечити входження в наці-

ональне законодавство норм Ради ЄЕС 

про впровадження заходів для заохочення 

вдосконалень у сфері безпеки та охорони 

здоров'я працівників під час роботи, голо-

вними принципами якої є: 

- оцінка професійних ризиків та не-

безпек; 

- боротьба з професійними ризиками 

чи небезпеками в місцях їх виникнення; 

- розвиток національної культури 

профілактики у сфері безпеки та гігієни 

праці, яка передбачає інформацію, консу-

льтації та підготовку. 

Відповідно до статті 19 закону Укра-

їни «Про охорону праці», фінансування 

охорони праці здійснюється роботодав-

цем. Фінансування профілактичних захо-

дів з охорони праці, виконання загально-

державної, галузевих та регіональних про-

грам поліпшення стану безпеки, гігієни 

праці та виробничого середовища, інших 

державних програм, спрямованих на запо-

бігання нещасним випадкам та професій-

ним захворюванням, передбачається, по-

ряд з іншими джерелами фінансування, 

визначеними законодавством, у держав-

ному і місцевих бюджетах, що виділя-

ються окремим рядком. 

Фінансуються профілактичні заходи 

з охорони праці, виконання загальнодер-

жавної, галузевої та регіональної програм 

поліпшення стану безпеки праці, гігієни 

праці та виробничого середовища, інші 

державні програми, спрямовані на запобі-

гання нещасних випадків та професійних 

захворювань. Джерела формування фон-

дів охорони праці у місцевому та держав-

ному бюджетах: річні бюджети, які визна-

чені законодавством, які визначаються 

відрахуванням підприємств; штрафні сан-

кції до підприємств, роботодавців і праці-

вників органами. 

Витрати підприємств на покращення 

умов і охорону праці поділяються на ви-

трати: 

1) пов’язані з відшкодуванням поте-

рпілим втрат внаслідок травм і професій-

них захворювань; 

2) на компенсацію за роботу в не-

сприятливих (важких, шкідливих) умовах, 

які не відповідають санітарним нормам; 

3) на попередження та профілактику 

травматизму та професійних захворю-

вань; 

4) на ліквідацію наслідків аварій та 

нещасних випадків; 

5) на штрафи та інші відшкодування. 
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Витрати на охорону праці умовно 

поділяють на такі види: 

1) доцільні, що спрямовані на збере-

ження здоров’я працівників, на раціона-

льне витрачання ними життєвих сил під 

час роботи та на відновлення працездат-

ності. Вони не лише забезпечують поліп-

шення умов праці, а й сприяють зрос-

танню її продуктивності; 

2) частково доцільні, які включають 

витрати на пільги та компенсації за не-

сприятливі умови праці. Ці витрати змен-

шують негативний вплив шкідливих виро-

бничих факторів на працюючих, в той же 

час їх можна уникнути шляхом приве-

дення умов праці до нормативних; 

3) недоцільні, що обумовлюють під-

вищення собівартості продукції, зни-

ження її обсягу тощо. 

Це додаткові до страхових відшко-

дування потерпілим внаслідок травм і 

профзахворювань, витрати на ліквідацію 

наслідків аварій і нещасних випадків, ви-

трати на штрафні санкції та інші відшко-

дування (див. табл. 2). 

Вони обумовлюють підвищення со-

бівартості продукції, зниження її обсягу 

тощо. Частково доцільні і недоцільні ви-

трати призводять до збитків підприємства 

та зниження ефективності виробництва. 

 

Таблиця 2 - Перелік можливих витрат підприємства на охорону праці 

Номер 

групи 

витрат 

Назва та позначення групи 

витрат 

Назва різновиду витрат 

1 Додаткові до страхових від-

шкодування потерпілим уна-

слідок травм і професійних 

захворювань. 

Тимчасова непрацездатність; одноразова допомога 

(включаючи членів родин і утриманців загиблих); відш-

кодування витрат лікувальним установам; санаторно-

курортне обслуговування; витрати на соціальну допо-

могу інвалідам; інші доплати. 

2 Пільга і компенсації працю-

ючим у важких і шкідливих 

умов праці. 

Додаткові відпустки; скорочений робочий день; лікува-

льно-профілактичне харчування; надання молока чи ін-

ших рівноцінних продуктів; підвищені тарифні ставки; 

доплати за умови й інтенсивність праці; пенсії на піль-

гових умовах. 

3 Витрати на профілактику 

травматизму та професійних 

захворювань. 

Витрати на працеохоронні заходи за колективним дого-

вором; витрати підприємства на додаткові до колектив-

ного договору працеохоронні заходи; витрати на праце-

охоронні заходи з інших джерел фінансування. 

4 Витрати на ліквідацію нас-

лідків аварій і нещасних ви-

падків на виробництві. 

Вартість зіпсованого устаткування, інструментів, зруй-

нованих будівель, споруд; витрати на порятунок потер-

пілих, розслідування нещасних випадків, транспорт, 

зв'язок тощо; виплати заробітної плати і доплати за час 

вимушених простоїв; вартість ремонту частково зіпсо-

ваного устаткування, машин і механізмів, будівель і 

споруд; вартість підготовки та перепідготовки праців-

ників замість вибулих унаслідок загибелі чи інвалідно-

сті. 

5 Штрафи та інші відшкоду-

вання  

Штрафи підприємства, установи або організації за не-

дотримання нормативних вимог охорони праці; штрафи 

працівників за порушення законодавчих актів та інших 

нормативних актів з охорони праці; компенсації за час 

змушеного простою через небезпеку виконання робіт, а 

також зупинку робіт органами державного нагляду за 

охороною праці; штрафи, пеня, виплати за недотри-

мання договірних зобов'язань з іншими підприємст-

вами; компенсаційні виплати за ураження населення, 

житлового фонду, частки майна і забруднення навколи-

шнього середовища; інші санкції. 
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Згідно зі статтею 26 закону України 

«Про охорону праці» роботодавець зобо-

в'язаний відшкодувати збитки, завдані по-

рушенням вимог з охорони праці іншим 

юридичним, фізичним особам і державі, 

на загальних підставах, передбачених за-

коном. Роботодавець відшкодовує ви-

трати на проведення робіт з рятування по-

терпілих під час аварії та ліквідації її нас-

лідків, на розслідування і проведення екс-

пертизи причин аварії, нещасного випадку 

або професійного захворювання, на скла-

дання санітарно-гігієнічної характерис-

тики умов праці осіб, які проходять обсте-

ження щодо наявності професійного за-

хворювання, а також інші витрати, перед-

бачені законодавством. У загальній сумі 

економічних втрат можна виділити 

штрафи, що накладаються на роботодавця 

за кожний нещасний випадок на виробни-

цтві або професійне захворювання, компе-

нсацію медичним та оздоровчим закладам 

витрат на лікування та реабілітацію поте-

рпілих працівників, за виявлені пору-

шення нормативних актів про охорону 

праці, невиконання розпоряджень посадо-

вих осіб органів державного нагляду за 

охороною праці та інші штрафи. 

Фінансування профілактичних захо-

дів з охорони праці, виконання загально-

державної, галузевих та регіональних про-

грам поліпшення стану безпеки, гігієни 

праці та виробничого середовища, інших 

державних програм, спрямованих на запо-

бігання нещасним випадкам та професій-

ним захворюванням, передбачається, по-

ряд з іншими джерелами фінансування, 

визначеними законодавством, у держав-

ному і місцевих бюджетах, що виділяється 

окремим рядком. Одним з джерел фінан-

сування заходів, спрямованих на запобі-

гання нещасним випадкам, усунення за-

грози здоров'ю працівників, викликаної 

умовами праці, є ФССНВ. Згідно статті 22 

Закону України «Про страхування від не-

щасного випадку на виробництві» Фонд: 

‒ надає страхувальникам необхідні 

консультації, сприяє у створенні ними та 

реалізації ефективної системи управління 

охороною праці; 

‒ бере участь у розробленні націона-

льної та галузевих програм поліпшення 

стану безпеки, умов праці і виробничого 

середовища та їх реалізації; у навчанні, 

підвищенні рівня знань працівників, які 

вирішують питання охорони праці; в орга-

нізації розроблення та виробництва засо-

бів індивідуального захисту працівників; 

у здійсненні наукових досліджень у сфері 

охорони та медицини праці; 

‒ перевіряє стан профілактичної ро-

боти та охорони праці на підприємствах, 

бере участь у розслідуванні групових не-

щасних випадків, нещасних випадків із 

смертельними наслідками та з можливою 

інвалідністю, а також професійних захво-

рювань; 

‒ веде пропаганду безпечних та не-

шкідливих умов праці, організовує ство-

рення тематичних кінофільмів, радіо- і те-

лепередач, видає та розповсюджує норма-

тивні акти, підручники, журнали, іншу 

спеціальну літературу, плакати, пам'ятки 

тощо з питань соціального страхування 

від нещасного випадку та охорони праці; 

‒ бере участь у розробленні законо-

давчих та інших нормативних актів про 

охорону праці; 

‒ вивчає та поширює позитивний до-

свід створення безпечних та нешкідливих 

умов виробництва; 

‒ надає підприємствам на безпово-

ротній основі фінансову допомогу для ро-

зв'язання особливо гострих проблем з охо-

рони праці; 

‒ виконує інші профілактичні ро-

боти. 

Фінансування заходів з охорони 

праці системою страхування є ефектив-

ним методом економічного впливу на стан 

безпеки, гігієни праці та виробничого се-

редовища в ринкових умовах. Але, як по-

казує досвід країн, що давно застосовують 

цю систему, ефект проявляється при 

умові, що на ці заходи буде спрямовува-

тися не менше 3% річного бюджету сис-

теми страхування.  

Розглянемо основні галузі і види 

страхування (рис. 1). Ці галузі страху-

вання відіграють істотну роль в забезпе-

ченні безперервності і безперебійності су-

спільного виробництва. Вони можуть охо-

плювати необхідним страховим захистом 
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всі ланки народного господарства і життє-

вий рівень населення. 

 
Рис. 1. Основні галузі і види страхування 

На сьогоднішній день в основних 

державних структурах не вистачає інже-

нерів з охорони праці, а в районних управ-

ліннях будівельного, агропромислового та 

інших галузях розвитку працює по одному 

спеціалісту з охорони праці, які викону-

ють ще й інші функціональні обов’язки. 

Зростає роль профілактичної роботи 

з охорони праці, яку проводять страхові 

експерти з охорони праці, які працюють у 

відділеннях управління виконавчої дирек-

ції ФССУ. Проведення перевірок стану 

охорони праці підприємств підвищують 

ефективність інших напрямів профілакти-

чної роботи, тому значно активізувалась 

консультаційна робота, де роботодавці 

отримують допомогу у створенні системи 

охорони праці, що відповідає сучасним 

вимогам.  

Працівники відділення виконавчої 

дирекції Фонду, беруть участь у нарадах, 

семінарах, «круглих столах», у роботі ко-

місій з питань охорони праці та комісій з 

перевірки знань з питань охорони праці 

працівників, проводять інформаційно-

роз’яснювальну роботу з питань профіла-

ктики виробничого травматизму. Це дає 

можливість покращити знання працівни-

ків з питань охорони праці, у черговий раз 

наголосити на необхідності дотримання 

нормативних вимог з охорони праці і, та-

ким чином, зменшити кількість нещасних 

випадків. 

Для покращення профілактики на-

стання нещасних випадків, гострих про-

фесійних отруєнь та захворювань, хроніч-

них професійних захворювань прово-

диться належна робота на підприємствах 

(ця галузь тримає першість за кількістю 

нещасних випадків на виробництві, як по 

області, так і по відділенню) управлінням 

виконавчої дирекції Фонду. Розробля-

ються та приймаються плани профілакти-

чних заходів з охорони праці серед праці-

вників підприємств будівельної галузі та 

інших. Це дає спільне бачення проблема-

тики в цій роботі та можливість система-

тизувати зусилля з покращення стану охо-

рони праці на підприємствах. 

Особлива увага звертається на те, 

щоб на кожному підприємстві був призна-

чений спеціаліст з охорони праці, діяла 

система управління охороною праці, про-

водилась системна робота з виявлення та 

ліквідації ризиків у виробничих процесах.  

Звичайно, повністю уникнути ризи-

ків у трудовому процесі неможливо, але 

зменшення їхнього впливу за рахунок 

профілактичних заходів є реальним.  

Висновки: аналіз останніх дослі-

джень і публікацій дозволяє зробити ви-

сновок, що рівень виробничого травмати-

зму та безпечний стан умов і охорони 

праці в організаціях безпосередньо зале-

жить від вдосконалення системи соціаль-

ного страхування від нещасних випадків 

на виробництві, захисту працівників і фі-

нансових витрат роботодавця в цій обла-

сті.  

Для підвищення рівня безпеки праці 

на підприємствах необхідно проводити 

профілактичні заходи, розробляти іннова-

ційні технології, забезпечити новими за-

собами індивідуального та колективного 

захисту працівників; відновлювати меди-

чні служби на виробництві, проводити 

пропагування безпеки праці та способів 

запобігання виникненню ризиків вироб-

ничого травматизму та професійних за-

хворювань, формувати відповідальне ста-

влення працівників до особистої безпеки.  
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НИКОВ ПРЕДПРЯТИЙ В УКРАИНЕ. Рас-

смотрены вопросы повышения эффективно-

сти работы сотрудников предприятий в раз-

личных отраслях. Актуальность темы обу-

словлена тем, что при прохождении профи-

лактических мероприятий рабочие улучшают 

свое здоровье, а в дальнейшем это влияет на 

их работоспособность и улучшение эффек-

тивности работы в целом. Предприятия не 

несут экономические ущербы по травма-

тизму, страховые агенты проводят консульта-

ции, семинары, деловые встречи. Для реше-

ния этих вопросов предлагаются мероприятия 

с внедрением инновационных технологий, ре-

шений и введения новых средств индивиду-

альной защиты для рабочих. 

Ключевые слова: профилактические меры, 

вредные и опасные факторы, охрана труда, 

несчастные случаи, опасность, страхование. 

 

Nesterenko O. V., Onishchenko N. G., 

Samokhvalova A. I. PREVENTION OF INJU-

RIES AND OCCUPATIONAL DISEASES 

OF WORKERS ENTERPRISES IN 

UKRAINE. The questions of increase efficiency 

work employees of enterprises in various indus-

tries are considered. The relevance of the topic is 

due to the fact that the passage of preventive 

measures workers improve their health, and in the 

future it affects their performance and improve 

the efficiency of work in general. Enterprises do 

not bear economic damages for injuries, insur-

ance agents conduct consultations, seminars, 

business meetings. To address these issues, activ-

ities are proposed with the introduction of inno-

vative technologies, solutions and the introduc-

tion of new personal protective equipment for 

workers. 

Keywords: preventive measures hazardous and 

harmful factors, occupational safety, accident, 

risk, insurance. 
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